

创世记系列讲章 19 章

《从审判之下救出》

普杰西牧师 2010 年 6 月 27 日

翻译：王兆丰 2024 年 校对：甘晓春

healingwings.net

今天的天气很好，我们刚刚给两个婴儿施洗，他们的家人、亲戚也都来了，是一个特殊日子。可是我们刚才读了创世记 19 章，在像今天这样的日子，圣经让我们感到非常不舒服。这一章里有好几个令人不安之处。这样的场景圣经不在乎把它们摆出来。我们的主日学故事里，常常把它们做了不少软化处理。我们愿意把神做的好事情传讲出来，但是把黑暗部分藏起来。但神不会把这些黑暗的、不雅的部分从我们的信仰里隐藏起来。这些事情的确在圣经里，神向我们启示，有特殊目的。我们要以敏感地、成熟的态度来学习，看看圣灵要在这样的经文里对我们说什么。这段经文在眼下我们的福音派文化里，立刻就与同性恋联系起来。教会里也有关于如何对待同性恋之罪的争议。有些人说，其实这都算不上是罪，因为有些人生来就是这样，另一些人坚持说，这是神明禁止的。但是我认为，这不是这段经文最主要的核心。我们经常用所多玛、娥魔拉作为一个社会在道德上走上堕落的代名词。这样的事的确在这段经文里，这些人的的确安全失去了道德观。整本圣经里，关于创世记许多重要部分，不管是创世故事，

还是亚伯拉罕之约，都没有像 19 章这个故事被后来的作者们引用的那么多。你可以从先知们的嘴里听到，把以色列的罪行联系到所多玛、娥魔拉，提醒他们那些人的下场。基督来到自己子民中间，对他们说，我所讲的，所多玛、娥魔拉听了之后都会悔改，你们却不悔改；你也可以听到使徒们把这个故事联系到末日审判，包括约翰写的启示录。这段经文最大主题是一位施行审判的神。我把创世记 19 章分成两部分讲，第一部分是第 1 节到第 14 节：神的公义审判。

那两个天使晚上到了所多玛；罗得正坐在所多玛城门口，看见他们，就起来迎接，脸伏于地下拜，我主啊，请你们到仆人家里洗洗脚，住一夜，清早起来再走。他们说：不！我们要在街上过夜。

罗得切切地请他们，他们这才进去，到他屋里。罗得为他们预备筵席，烤无酵饼，他们就吃了。他们还没有躺下，所多玛城里各处的人，连老带少，都来围住那房子，

呼叫罗得说：今日晚上到你这里来的人在哪里呢？把他们带出来，任我们所为。罗得出来，把门关上，到众人那里，

说：众弟兄，请你们不要做这恶事。我有两个女儿，还是处女，容我领出来，任凭你们的心愿而行；只是这两个人既然到我舍下，不要向他们做什么。

众人说：退去吧！又说：这个人来寄居，还想要作官哪！现在我们要害你比害他们更甚。众人就向前拥挤罗得，要攻破房门。

只是那二人伸出手来，将罗得拉进屋去，把门关上，

并且使门外的人，无论老少，眼都昏迷；他们摸来摸去，总寻不着房门。二人对罗得说：你这里还有什么人吗？无论是女婿是儿女，和这城中一切属你的人，你都要将他们从这地方带出去。

我们要毁灭这地方；因为城内罪恶的声音在耶和华面前甚大，耶和华差我们来，要毁灭这地方。罗得就出去，告诉娶了（或译：将要娶）他女儿的女婿们说：你们起来离开这地方，因为耶和华要毁灭这城。他女婿们却以为他说的是戏言。

上个礼拜我们谈到，神来要调查所多玛、娥摩拉的罪行，他和亚伯拉罕交谈，亚伯拉罕开始为那城祈求说，如果那里有义人，你怎么会毁灭那城呢？并且说服神为了义人不毁灭那里的数目从五十减到十个人。我们在读这里的经文时，心里应该有一个概念，神会按公义审判他们。神按他的公义，说到做到。有了这个背景，让我们一起来看。19 章开始的情形和 18 章很相似，访客来到，亚伯拉罕坐在帐篷门口，罗得坐在城门口，看到他们后，俯伏在地，热情地邀请他们。但这里也有不同之处，罗得住在不同的地方，当时的时间也不同。客人们来的时候，天已经黑了。这就预示着将要发生的事情。神在白天到访亚伯拉罕，但到所多玛已经是黑夜了。罗得坐在城门口告诉了我们罗得的一些情况。罗得在所多玛名声相当不错，可以坐在城门口，审判官的位置上。当时古代的城市，城门口往往坐着当地的长老或长官，讨论他们城市的各样事情，作出裁判，作出决定。罗得从开始时候在城外的帐

篷，搬进了城里，成为了当地的审判官，并且在那里造了自己的房子，可以招待客人。罗得邀请他们进屋住一夜，早上起来再走。起先他们推却，但罗得切切地请他们进去，因为他知道那地方的道德已经败坏到什么地步，陌生人晚上不能再外面过夜。刚张罗他们吃完饭，罗得所担心害怕的围上了他们的房子。所多玛的男人老老少少都来了。你可以看到，自从创世记第3章以来，人的堕落已经到何等可怕的地步。所多玛的这些男人败坏到了把神造男、女间的顺性颠倒过来，想轮奸这些客人。这不仅仅是同性恋问题，这里的确牵涉到同性恋，但不是主要问题。这是一群人要强行鸡奸客人的流氓、恶棍，圣经很清楚，同性恋是罪，但这里远远超过同性恋的罪。并且不是个别人，而是所多玛从老到少每一个男人，他们全都败坏了。罗得的反应令人吃惊：众弟兄，请你们不要做这恶事，然后他做了我们根本无法想象的事情：我有两个女儿，还是处女，容我领出来，任凭你们的心愿而行。一个父亲竟然会提出这样的建议！有人辩论说，罗得这么说是因为他的女儿们已经订婚，但还没有正式结婚，如果这些人要对她们胡作非为，他们就违反了当地的婚姻法，是要除以死刑的。但门外的这些流氓、恶棍哪里还会在乎这些。我想提出这个辩论的人是想帮助罗得在读者面前找借口。不管罗得用什么理由，都是极其扭曲，令人悲哀的。不管他在试图保护客人事情上看上去多么高尚，他的建议是卑劣的。

门外这些人的反应很有意思，罗得称他们弟兄们或朋友们，

但他们的反应却是 这个人来寄居，还想要作官哪！他不是我们这里人，想要审判我们吗？请注意，这件事情开始的时候，罗得坐在城门口的审判位置上，他在所多玛安了家，称这些人为朋友。任何人都可以看出。罗得和所多玛的人打交道的是完全丧失道德标准的。他受那里的文化影响如此之大，他以为自己已经融入了那里，他们会听从他的话。但他们的反应是，不管你在这里感觉多么好，不管你怎么样努力想要挤进我们的生活方式、道德标准来，你不根本属于这里！我们完全知道你是个陌生人，你永远不会被完全接纳。

19 章 9 节 现在我们要害你比害他们更甚。众人就向前拥挤罗得，要攻破房门。这时候那两个天使把罗得拉进门去。门外的人们的眼睛被天使所击，什么都看不出来，一片混乱。旧约里，一般这样的描述都是指眼睛被指强烈光源暂时失明。不管怎么说，这是奇迹。记得天使来这里的目的是什么？神说要下来核实一下，现在不过几分钟的时间，关于这座城的恶已经被证实，他们是如此邪恶，如此违背自然，判决当场来了：我们要毁灭这地方。天使们告诉罗得 19 章 12 节：你这里还有什么人吗？无论是女婿是儿女，和这城中一切属你的人，你都要将他们从这地方带出去。

19 章 13 节 罗得就出去，告诉将要娶他女儿的女婿们说：你们起来离开这地方，因为耶和华要毁灭这城。他女婿们却以为他说的是戏言。

19 章得下半部分是挪走义人。圣经不断告诉我们，神的子民

在审判到来前需要出埃及，无论是方舟，红海，埃及。因此神差了这几个天使到罗得这里来，把义人挪走。很明显，罗得还是糊里糊涂，在那里拖延，迟延不走。天使不得不强拉着他、他的妻子和女儿们的手，拉出那城。原因是耶和华怜恤罗得。天使两次明确告诉他们，不可回头，逃离这地方。接下去就是大家都知道的，罗得妻子还是回头看，结果成为了一根盐柱。你会不会想，她想要看的是什么？大概不仅仅是烟火吧？根据新约，她的迟疑、回头是因为她舍不得那地方，她太爱那个地方了，心里巴不得神没有降火下来。而罗得则还在那里和天使胡搅蛮缠，不肯往天使告诉他的山上去。不知道为什么，罗得还是不愿意往那里去，天使对他说：这事我也应允你；我不倾覆你所说的这城。

亚伯拉罕清早起来，到了他从前站在耶和华面前的地方，向所多玛和蛾摩拉与平原的全地观看，不料，那地方烟气上腾，如同烧窑一般。那里真的没有十个义人，但神出于怜悯，救了罗得。

这个故事到底在告诉我么什么？新约告诉我们，这个故事就是关于世界的结局。它让我们事先看到，末日的光景。圣经一再一再地把创世记 19 章的这个故事，通过先知们的口，通过基督自己，通过使徒告诉我们，末日来的时候，就像所多玛、蛾摩拉一样。请听路加福音 17 章基督的话：那时候的人又吃又喝，又娶又嫁，到挪亚进方舟的那日，洪水就来，把他们全都灭了。又好像罗得的日子；人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造。到罗得出所多玛的那日，就有火与硫磺从天上降下来，把他们全都灭了。

我们在犹大书第 1 章读到：又如所多玛、蛾摩拉和周围城邑的人，也照他们一味地行淫，随从逆性的情欲，就受永火的刑罚，作为鉴戒。

彼得后书第 2 章：神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。又判定所多玛、蛾摩拉，将二城倾覆，焚烧成灰，作为后世不敬虔人的鉴戒。只搭救了那常为恶人淫行忧伤的义人罗得。因为那义人住在他们中间，看见听见他们不法的事，他的义心就天天伤痛。

我们看到的是什么？所多玛、蛾摩拉不是古代历史，或者圣经撰写的故事，圣经说，这故事写给我们，叫我们知道末日的全世界是什么样子的。一切恶人都要被除去，而义人必被神拯救。我们今天生活在一个时代，人不愿意听关于神，关于审判的信息，但这确实是真的，有一天神会审判世界，恶人都必被从神的创造之中除掉，神将义人建立在新天新地里。可是，今天的人只相信神是爱，可是在我们的内心，不管是不是信徒，我们内心都有一个呼求正义的声音；当我们听到残害儿童、迫害无辜的事情，我们里面很清楚地知道，必须要实现公义审判

神应许要在末日审判一切恶人。神也应许到时候义人必被拯救，就像罗得一样。虽然神要他赶紧撤离之后，还在那里和天使讨价划价地辩论，拖拖拉拉不愿往天使指示他的山上逃。后来落脚在了山里，最后允许他自己被女儿们沾污，正如他在城里愿意让她们俩被沾污一样。我希望你们看到这里的问题。然而圣经看

着罗得说，义人必被拯救。罗得到底有多义？我们往往试着把罗得联系到亚伯拉罕。我们认为要向亚伯拉罕学习，凭信心生活，而不像罗得那样，被肉体的欲望，被自己所在的文化影响、左右。这样的文化最终要遭审判，正如以西结所说，他们被审判不是因为同性恋，而是因为他们安逸舒适，却不愿意怜悯弱者、穷人。然而神却能称罗得为义人。他是怎么做的？有两件事情，先是 16 节 因为耶和华怜恤罗得，用手把他拉出来，而不是因为罗得有什么智慧。最后是 19 章末了

当神毁灭平原诸城的时候，他记念亚伯拉罕，正在倾覆罗得所住之城的时候，就打发罗得从倾覆之中出来。

正因为亚伯拉罕站在神与罗得之间，为罗得代祷。圣经说的很明确，我们任何一个人想要免除被审判，不是因为我们的义。因为我们都是罪人，都应当承受惩罚，我们的唯一希望是神怜恤我们，基督像亚伯拉罕一样，作为大祭司为我们代祷。

15-38 节：天明了，天使催逼罗得说：起来！带着你的妻子和你在这里的两个女儿出去，免得你因这城里的罪恶同被剿灭。但罗得迟延不走。二人因为耶和华怜恤罗得，就拉着他的手和他妻子的手，并他两个女儿的手，把他们领出来，安置在城外；

领他们出来以后，就说：逃命吧！不可回头看，也不可在平原站住。要往山上逃跑，免得你被剿灭。罗得对他们说：我主啊，不要如此！

你仆人已经在你眼前蒙恩；你又向我显出莫大的慈爱，救我

的性命。我不能逃到山上去，恐怕这灾祸临到我，我便死了。看哪，这座城又小又近，容易逃到，这不是一个小的吗？求你容我逃到那里，我的性命就得存活。

天使对他说：这事我也应允你；我不倾覆你所说的这城。你要速速地逃到那城；因为你还没有到那里，我不能做什么。因此那城名叫琐珥（就是小的意思）

罗得到了琐珥，日头已经出来了。当时，耶和华将硫磺与火从天上耶和华那里降与所多玛和蛾摩拉，把那些城和全平原，并城里所有的居民，连地上生长的，都毁灭了。

罗得的妻子在后边回头一看，就变成了一根盐柱。亚伯拉罕清早起来，到了他从前站在耶和华面前的地方，

向所多玛和蛾摩拉与平原的全地观看，不料，那地方烟气上升，如同烧窑一般。当神毁灭平原诸城的时候，他记念亚伯拉罕，正在倾覆罗得所住之城的时候，就打发罗得从倾覆之中出来。

罗得因为怕住在琐珥，就同他两个女儿从琐珥上去，住在山里；他和两个女儿住在一个洞里。大女儿对小女儿说：我们的父亲老了，地上又无人按着世上的常规进到我们这里。

来！我们可以叫父亲喝酒，与他同寝。这样，我们好从他存留后裔。于是，那夜她们叫父亲喝酒，大女儿就进去和她父亲同寝；她几时躺下，几时起来，父亲都不知道。

第二天，大女儿对小女儿说：我昨夜与父亲同寝。今夜我们再叫他喝酒，你可以进去与他同寝。这样，我们好从父亲存留后

裔。于是，那夜她们又叫父亲喝酒，小女儿起来与她父亲同寝；她几时躺下，几时起来，父亲都不知道。

这样，罗得的两个女儿都从她父亲怀了孕。大女儿生了儿子，给他起名叫摩押，就是现今摩押人的始祖。

小女儿也生了儿子，给他起名叫便·亚米，就是现今亚扪人的始祖。

让我们一起祷告